

陕西省铜川市:

## 引品种 创品牌 加快农业农村高质量发展

全媒体记者 雷建梅 冯玉龙 郭媛媛 通讯员 马林荣

8月9日,记者一行走进陕西省铜川市王益区孟姜塬村的田间地头,成片的桃园内一片忙碌的收获景象,果农脸上洋溢着丰收的喜悦。

今年以来,王益区以实施乡村振兴战略为总抓手,以产业发展为基础,坚持“小而精、小而特、小而效”的发展思路,大力实施“1258”农业发展战略,以“园区+龙头企业”现代农业体系建设为契机,以创建省级现代农业产业园为载体,统筹推进特色现代

农业“产业链”发展,带动全区农业产业走规模化、集约化发展道路,呈现出农业增效、农村增绿、农民增收的良好局面。

于2009年成立的铜川市王益区孟姜塬农民专业合作社,在孟姜塬村流转土地290亩,托管土地1220亩,从国内外引进品种30余种。

“我们村有集中连片的种植优势,并且与西北农林科技大学、陕西果树研究所合作,桃树管理也更加科学、高效,随着土壤改良、优质品种的不断推广引进,甜

桃商品率达到60%以上,‘孟姜红’甜桃在市场中颇受欢迎。”孟姜塬农民专业合作社理事长郭仁善向记者介绍,今年,合作社在淘宝、抖音等电子商务平台,积极开辟互联网营销新渠道,使得“孟姜红”甜桃各个品种远销北京、南京、上海、深圳等城市。

王益区乡村振兴局副局长梁长征说:“王益区按照园区+龙头企业的发展模式,加大现代特色农业发展步伐,初步形成以黄堡为主的鲜桃生产基地,以王家河为主的苹果生产基地,以王益街道设施农业为主的三大片区,积极打造‘孟姜红’区域公用品牌,对‘孟姜塬桃’实行‘统一质量管理、统一产品标准、统一包装、统一销

售’的管理模式,不断提高‘孟姜红’果业品牌知名度,推动孟姜塬桃产业做大做强。”

近年来,铜川市在新形势下如何加快现代果业高质量发展做出了诸多有益探索,通过加快科技创新驱动,搭建与科研部门、农业类高校的试验示范平台,加强科技研发攻关和技术应用示范,不断提升果品生产技术和科技含量;同时以农民增收为重点,精细计算投入产出比,探索效益最大化的栽培模式和实用技术;立足长远,提前谋划,努力解决在果品全产业链建设中的问题和将要出现的难题,培养真正能够引领产业发展的生产经营主体,种出好水果,切实提高果农收入。

一簇簇小红果挂满枝头,一阵阵椒麻香飘满田间。近年来,在花椒生产和消费需求的带动下,陕西省铜川市花椒产业日益壮大,成为农业产品增幅最快的门类之一。铜川市王益区志强农产品贸易有限公司(以下简称“志强农贸”)也因此,成为当地发展花椒产业的佼佼者。

8月9日,记者一行来到位于王益区黄堡镇文明塬村志强农贸千亩花椒园,今年51岁的梁银行,虽然是一名残疾人,但他在园子里干起活来却毫不含糊,将竹筐挂在花椒树上,右手熟练地在枝条间采摘成熟的花椒。

梁银行作为志强农贸的负责人,抢抓机遇,大力开发荒山荒坡中的有限资源,将原始品种花椒进行扩建,又引进新品种狮子头、葡萄串等上好花椒品种,因其色泽红亮、颗粒饱满、麻味十足、香味悠长等特点,一经上市就备受人们热捧。

据了解,王益区黄堡镇文明塬村自然条件得天独厚,以山坡丘陵地貌为主,较为疏松的弱碱性山坡地、充足的日照,非常适宜优质花椒的生长。因此,园区的花椒颗粒着色度好、麻味重、果粒饱满,成为区内花椒主产区。现有种植面积1200余亩,总产值1100余万元。

梁银行深知残疾百姓的生活疾苦,感召于政府部门对他创业的大力支持,主动吸纳40余名智障、残疾人员在花椒园务工,为残障人员树立生活信心。

8年来,志强农贸不断挖掘、开发整合当地花椒产业资源,引进新品种,不断扩大花椒种植面积,拉动文明塬村旱作经济增长,推动当地农业产业快速发展。目前,王益区种植花椒23000亩,挂果面积16000亩,亩产干花椒约200斤,初步形成了栽植、管理、采收、加工、销售为一体的花椒产业链。

陕西省铜川市:

打好特色

产业牌

释放更多

创收

『红利』

全媒体记者 雷建梅 冯玉龙 郭媛媛

陕西省铜川市王益区:

## “软黄金”蹚出硬核“蛭”富路

全媒体记者 雷建梅 冯玉龙 郭媛媛

“我们公司养殖的水蛭品种是不吸血的,叫宽体金线蛭,和野生品种不一样,但又来源于野生品种,主要以田螺为食。晒干的水蛭作为一味药材,对治疗脑血栓、心脏病、高血压等‘老年’疾病有很好的改善作用。”8月10日,记者一行来到位于陕西省铜川市王益区的水蛭养殖基地,陕西青年智慧科创有限公司总经理张立洋向记者介绍药用

水蛭的种种功效。

“我们分别在王益区、印台区建设两处水蛭养殖基地,目前我们所处的王益区水蛭养殖基地占地20亩,养殖大棚13栋,今年大约投放水蛭苗100万尾,预计产值可达240余万元。”张立洋介绍,他们公司依托“苏陕协作”“盐铜协作”的契机,从国内目前水蛭养殖规模最大、技术最成熟的江苏省盐城市

引进生态无公害水蛭养殖项目,从水质改良、养殖规划、幼苗培育等一系列建园标准遵循国内目前最先进建设标准,引进优级幼苗和盐城全套一体化管理系统,使用国际先进的养殖设备,形成集建园技术、培育模式、先进管理技术于一体的“铜川水蛭特种养殖”技术优势。

据了解,该项目采用“公司+村集体”的合作模式,公

司负责全程的建设、运营、养殖、管理,村集体只以资金投入形式参与,每年获得入股资金的10%为固定收益,壮大村集体经济。

张立洋告诉记者:“今年试养殖结束后,我们将继续学习完善养殖管理技术,加快水蛭养殖技术‘本土化’。明年,计划将水蛭产能加大到200万尾,产值争取达到600万元。”

陕西省铜川市:

## “鸡+肥+果”种养结合 打造生态循环农业

全媒体记者 雷建梅 郭媛媛 冯玉龙



党小龙在果园查看苹果长势。

近年来,陕西省铜川市王益区坚持把发展产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接的根本之策,通过“种植+

养殖”一体化发展模式,在生态循环产业发展上做文章,重点培育龙头企业,充分发挥龙头企业的辐射带动作用,为推动全区循环产业高效发展和乡村振兴奠定坚实基础。

位于王益区街道办小豆村、隶属市级韩塬现代农业园区的铜川润发现代农业有限公司,是王益区近年发展起来的生态循环农业企业。该企业以发展生态循环农业为目标,下辖存栏4万羽全自动化标准化蛋鸡养

殖场,年产10000吨有机肥生产厂,70亩高标准双矮化苹果园,这三个经济实体将种植与养殖紧密结合,形成“鸡+肥+果”的生态循环农业。

“简单说,就是把养鸡产生的粪便、修剪果树废弃的枝条等,收集起来经过发酵,再加工成有机肥,最后施用到果园,有效利用,如此循环。通过这几年的坚持,鸡蛋、鸡肉、苹果这些农副产品的品质,经过检测后发现,发生了很大变化。”铜川润发现代农业有限公司总经理党小龙说道。

铜川润发现代农业有限公

司自2013年成立以来,积极响应国家各项政策,全力投入到助力脱贫攻坚工作中来,陆续建成单栋蛋鸡鸡舍4栋、蛋库3000立方米,安装全自动喂料、饮水、清粪、捡蛋设备,安装现代化有机肥生产线,高标准苹果园全部实现滴灌覆盖。项目全部建成投产后,可年产优质鸡蛋3000吨,产值2400万元;年产有机肥10000吨,产值1500万元;年产优质苹果150吨,产值120万元。

“我主要负责

管理苹果园,每年收入有3万元。除此之外,在有机肥厂打零工,每天还有额外收入。”铜川市印台区前齐大队的许华北告诉记者,他十几年前,一直在新疆务工,离家远,生活也不习惯。如今在“家门口”上班,能照顾到家人,挣钱也不少,非常开心。



扫码看视频

